

**РЕАЛИЗАЦИЯ В НАЦИОНАЛЬНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ
НОРМ МЕЖДУНАРОДНЫХ ДОКУМЕНТОВ
В ЧАСТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВ И ИНТЕРЕСОВ
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В ГРАЖДАНСКОМ
СУДОПРОИЗВОДСТВЕ**

Чичина Елена Вацлавовна,

Белорусский государственный экономический университет
(г. Минск, Республика Беларусь)

Статья представляет собой краткий анализ отражения в законодательстве Республики Беларусь (на уровне основных законодательных актов) положений международных документов, которые не только закрепляют, но и обеспечивают действенную реализацию несовершеннолетними защиты своих прав и интересов, в том числе и в суде. Полученные выводы носят промежуточный характер и формируют методологическую основу для дальнейшего исследования проблематики самостоятельности защиты несовершеннолетними своих прав в гражданском процессе.

1. основополагающим международным документом, который универсализировал представление о ребенке в современном мире, конституционализировал его права в международном масштабе и выделил его интересы, диктуемые актуальными потребностями, стала Конвенция ООН «О правах ребенка» (далее – Конвенция о правах ребенка).

Принятие в 1989 г. Конвенции о правах ребенка означало признание детей самостоятельными субъектами права, которое впоследствии реализовалось и в других международных документах, а также в национальных правовых системах.

2. Конвенция о правах ребенка наделяет детей традиционным спектром прав человека, а именно: гражданскими, политическими, экономическими, социальными и культурными правами.

Комитет ООН по правам ребенка в своем докладе «Об общих мерах по осуществлению Конвенции по правам ребенка» подчеркивает, что экономические, социальные и культурные права, а равно и гражданские права, должны рассматриваться как права, подлежащие судебной защите. Важно, чтобы во внутреннем законодательстве были предусмотрены достаточно подробно разработанные правовые нормы для того, чтобы средства судебной защиты в случае нарушения прав были эффективны (п. 24). Для того, чтобы права соблюдались, должны быть предусмотрены эффективные средства судебной защиты, призванные обеспечить возможность обжалования нарушений.

Это требование подразумевается в Конвенции о правах ребенка и систематически подчеркивается в шести других важнейших договорах по правам человека.

Как отмечает Комитет ООН по правам ребенка, особое и зависимое положение детей создает для них реальные трудности в плане использования судебных средств защиты в случае нарушения их прав. Поэтому государствам надлежит уделять надлежащее внимание обеспечению того, чтобы существовали эффективные и ориентированные на защиту прав детей процессуальные нормы, которыми могли бы воспользоваться дети и их представители. К числу таких процедур должно относиться предоставление доступной и понятной детям информации, консультативная помощь, возможность использования помощи адвокатов, включая меры по поддержке самозащиты, а также доступ к независимым процедурам обжалования и в суды с необходимой юридической и иной помощью (п. 23).

3. Помимо прямого закрепления прав, Конвенция закрепляет также следующие основные начала (принципы) взаимодействия государства и ребенка: принцип, в соответствии с которым государство обязано уважать и обеспечивать все права, предусмотренные Конвенцией, за каждым ребенком, находящимся в пределах его юрисдикции без какой-либо дискриминации (ст. 2); принцип, согласно которому первостепенное внимание должно уделяться наилучшим интересам ребенка во всех действиях в его отношении (п. 1 ст. 3) (*принцип наилучших интересов ребенка*); право ребенка на жизнь, выживание и здоровое развитие (ст. 6); право ребенка при принятии любых затрагивающих его решений, выражать свое мнение, которому необходимо уделять должное внимание (ст. 12) (*право быть услышанным*).

Здесь важно отметить, что некоторые государства в своих периодических докладах, представляемых в Комитет ООН по правам ребенка, указывают, что включение в их Конституции гарантий прав для «каждого» достаточно, чтобы эти гарантии применялись и в отношении ребенка. Комитет ООН по правам

ребенка в этой связи отмечает, что «критерием должно служить то, действительно ли такие права осуществляются детьми и можно ли на них ссылаться в судах. Комитет приветствует включение в национальные конституции разделов, касающихся прав детей, отражающих ключевые, устанавливаемые Конвенцией принципы. Однако включение таких разделов не обеспечивает автоматического соблюдения прав детей. В целях содействия осуществлению в полном объеме этих прав самими детьми могут понадобиться дополнительные законодательные и иные меры» (п. 21).

4. В целях полноты обзора отметим также, что Хартия Европейского Союза об основных правах (2000 г.), формирующая судебную практику Европейского Суда по правам человека, содержит отдельную статью 24 «Права ребенка», в которой воспроизводятся два принципа, закрепленные в Конвенции: принцип быть услышанным (ч. 1) и принцип наилучших интересов ребенка (ч. 2).

5. Конституция Республики Беларусь формирует фундамент правового статуса ребенка в Республике Беларусь, *в том числе в сфере гражданского судопроизводства*. К таким конституционным положениям следует отнести: утверждение Республики Беларусь как социального и правового государства (ст. 1); признание человека, его прав, свобод и гарантий их реализации высшей ценностью и целью общества и государства (ст. 2); примат международного права (ст. 8); гарантированность защиты и покровительства государства для своих граждан как на территории Беларуси, так и за ее пределами (ст. 10); регулирование отношений между различными социальными общностями на основе принципов равенства перед законом, уважения их прав и интересов (ст. 14); обеспечение прав и свобод граждан Республики Беларусь является высшей целью государства. Каждый имеет право на достойный уровень жизни, включая достаточное питание, одежду, жилье и постоянное улучшение необходимых для этого условий (ст. 21); все равны перед законом и имеют право без всякой дискриминации на равную защиту прав и законных интересов (ст. 22); ограничение прав и свобод личности допускается только в случаях, предусмотренных законом, в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц (ст. 23); каждый имеет право на жизнь (ст. 24); государство обеспечивает свободу, неприкосновенность и достоинство личности (ст. 25); никто не должен принуждаться к даче показаний и объяснений против самого себя, членов своей семьи, близких родственников. Доказательства, полученные с нарушением закона, не имеют юридической силы (ст. 26); брак, семья, материнство, отцовство и детство находятся под защитой государства. Молодежи гарантируется право на ее духовное, нравственное и физическое развитие. Государство создает необходимые условия для свободного и эффективного участия молодежи в политическом, социальном, экономическом и культурном развитии (ст. 32); каждый имеет право на образование (ст. 49); госу-

дарство обязано принимать все доступные ему меры для создания внутреннего и международного порядка, необходимого для полного осуществления прав и свобод граждан Республики Беларусь, предусмотренных Конституцией (ст. 59); каждому гарантируется защита его прав и свобод компетентным, независимым и беспристрастным судом в определенные законом сроки (ст. 60); каждый имеет право на юридическую помощь для осуществления и защиты прав и свобод, в том числе право пользоваться в любой момент помощью адвокатов и других своих представителей в суде, иных государственных органах, органах местного управления, на предприятиях, в учреждениях, организациях, общественных объединениях и в отношениях с должностными лицами и гражданами. В случаях, предусмотренных законом, юридическая помощь оказывается за счет государственных средств. Противодействие оказанию правовой помощи в Республике Беларусь запрещается (ст. 62).

6. Всесторонняя гарантированная защита государством и обществом детства, семьи и материнства нынешнего и будущих поколений признается важнейшей политической, социальной и экономической задачей Республики Беларусь. В целях правового обеспечения реализации такой задачи принят Закон Республики Беларусь от 19 ноября 1993 г. № 2570-ХІІ «О правах ребенка» (далее – Закон о правах ребенка)

Отметим, что Закон о правах ребенка основан на Конвенции о правах ребенка, определяет правовой статус ребенка как самостоятельного субъекта и направлен на обеспечение его физического, нравственного и духовного здоровья, формирование национального самосознания на основе общечеловеческих ценностей мировой цивилизации. Особая забота и социальная защита гарантируются детям с особенностями психофизического развития, а также детям, временно либо постоянно лишенным своего семейного окружения или оказавшимся в других неблагоприятных условиях и экстремальных ситуациях.

Отметим, что в указанном выше Законе существуют нормы, прямо закрепляющие право ребенка на обращение в суд. Так, согласно ст. 13 «Защита ребенком своих прав и интересов» ребенок в возрасте четырнадцати лет и старше имеет право на получение юридической помощи для осуществления и защиты своих прав и свобод, в том числе право пользоваться в любой момент помощью адвокатов и других своих представителей в суде, иных государственных органах, других организациях и в отношениях с должностными лицами и гражданами без согласия родителей (попечителей) (ч. 1). Юридическая помощь детям в их интересах, их родителям (опекунам, попечителям) в интересах детей оказывается адвокатами за счет средств коллегии адвокатов в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь (ч. 2). В случае нарушения прав ребенка, которые определены Конвенцией о правах ребенка и иными актами законодательства Республики Беларусь, ребенок имеет право обращаться в комиссии по делам несовершеннолетних, органы опеки и попечительства, про-

курутуру, а по достижении четырнадцати лет – в суд для защиты своих прав и законных интересов, а также осуществлять защиту прав и законных интересов через своих законных представителей (ч. 3).

На основании изложенного можно сформулировать следующие промежуточные выводы:

1. Основным документом, определившим самостоятельность правового статуса ребенка как субъекта защиты своих прав, стала Конвенция по правам ребенка.

В данном международном соглашении закреплены:

– основные гражданские, экономические, социальные и культурные права ребенка, которые могут выступать в качестве объекта судебной защиты;

– принципы взаимоотношения ребенка и государства, определяющие подходы к правосубъектности несовершеннолетних в гражданских процессуальных правоотношениях, а также способные оказать влияние на гражданскую процессуальную форму (принцип недискриминации, принцип наилучших интересов ребенка, право на жизнь, здоровье и развитие, право быть услышанным).

2. Реализация положений Конвенции по правам ребенка в Конституции Республики Беларусь осуществлена в рамках традиционного подхода, характерного для большинства стран, согласно которому не производится выделение такого отдельного субъекта конституционных отношений, как ребенок (несовершеннолетний), а закрепление их прав осуществляется через категорию «каждый» и принцип равенства.